3.

Výrobní možnosti ekonomiky

Hranice výrobních možností

- ekonomický pokrok je provázen dvěma tendencemi

1) spjata se snahou maximalizovat výsledek vynakládání výrobních faktorů

2) využívat výrobní faktory co nejúčinněji

   - využívání výrobních faktorů je provázeno celou řadou zákonitostí

     a) omezenost zdrojů – nutí firmu nebo spotřebitele aby se rozhodoval 

                           jaké množství a k jaké činnosti je použije

     b) – při určitém množství a výrobní kvalitě výrobních faktorů, kterými 

          společnost disponuje existuje určitá hranice, kterou nelze 

          překonat = HRANICE VÝROBNÍCH MOŽNOSTÍ

Př: - existuje nějaká země, která vyrábí 2 statky(např.oděvy a 

      potraviny).Existují dvě krajní možnosti: a) pouze oděvy

                                               b) pouze potraviny

    - platí, že rozšiřování výroby jednoho výrobku omezuje výrobu toho 

      druhého

	
	oděvy
	potraviny

	A
	20
	0

	B
	19
	1

	C
	17
	2

	D
	13
	3

	E
	8
	4

	F
	0
	5


                              celá křivka se posune díky lepšímu využívání 

                                  výrobních faktorů (lepší technologie)                                                              
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- hranice výrobních možností zobrazuje všechny maximální dostupné produkce 

  uvedených statků(A, B…F)

- bod L je nedosažitelný

- u bodů V a S není ekonomika využita maximálně

- křivka nám vyznačuje alternativní náklady(= náklady obětované 

  příležitosti) ( když chci zvýšit výrobu jednoho statku, musím snížit ten 

  první

Extrémní hranice výrobních možností

- produkujeme dva statky, z nichž jeden je potřebný k výrobě druhého 

 (elektřina; uhlí)

 ( bez uhlí nevyrobíme žádnou elektřinu
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Zákon klesajících výnosů
- souvisí s hranicí výrobních možností

( zvyšujeme-li používané množství některého z výrobních faktorů, zatímco 

   množství ostatních se nemění, zpomaluje se tempo růstu produktu. 

   Zapojujeme-li do výroby dodatečné množství jediného výrobního faktoru, 

   výsledkem je růst celkové produkce, ale přírůstky se snižují.

Př:  - drobný pěstitel marihuany má pořád stejné věci na obdělávání svého 

       políčka, takže i když bude mít pole větší jeho výnos větší nebude, 

       protože ho nebude stačit obdělat s takovými prostředky, které má


        Rozdíl zákona klesajících výnosů a zákona klesající výnosy z 

        rozsahu (zapojujeme do výroby dodatečně všechny výrobní faktory a 

        přesto celková produkce klesá)


Pozn: - můžou být i rostoucí nebo konstantní 
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